

当代大学生道德建设刍议

朱江东¹, 史良玉²

(1.西昌学院 保卫部, 四川 西昌 615013; 2.西昌学院 中文系, 四川 西昌 615022)

【摘要】 本文以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导, 阐明了加强公民道德建设的必要性, 并从三个方面着重论述了当代大学生在新世纪全面建设小康社会的伟大实践中, 必须不断提高共产主义觉悟, 切实加强共产主义道德修养的重要意义。

【关键词】 大学生; 共产主义道德; 建设

【中图分类号】G641 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2005)03-0103-05

道德是一种意识形态, 属于上层建筑, 以善恶为基本评价标准, 用以调节人与人之间的社会关系的一种价值观念和行为规范。道德素质是民族精神的重要内容, 道德水平是社会文明程度的重要标志, 高尚道德是凝聚和激励全国各族人民的重要力量。振奋民族精神、增强综合国力, 离不开道德建设; 发展市场经济、参与国际竞争, 离不开道德建设; 促进改革发展、维护社会稳定, 离不开道德建设。

道德与法制是互为补充的。法制由国家用强力保证实行, 而道德则是依靠社会舆论、各种教育、传统习惯特别是人们内心的信念等种种力量来维持的。在阶级社会中, 道德具有鲜明的阶级性。不同的阶级有不同的道德标准, 反映着不同阶级的利益和要求。资产阶级道德的本质特征是唯利是图、损人利己, 是最腐朽、最虚伪的道德, 而无产阶级道德的本质特征则是全心全意为人民服务的精神。无产阶级道德就是共产主义道德, 它是无产阶级团结人民大众为人类解放事业而奋斗的宝贵的精神财富, 是人类历史上最伟大、最高尚、最有生命力的道德。刘少奇同志在《论共产党员的修养》中指出: “我们的道德之所以伟大, 正因为它是无产阶级的共产主义道德。这种道德, 不是建筑在保护个人和少数剥削者的利益的基础上, 而是建筑在无产阶级和广大劳动人民的利益的基础上, 建筑在最后解放全人类, 拯救世界脱离资本主义灾难, 建设幸福美丽的共产主义世界的利益的基础上, 建筑在马克思列宁主义和科学共产主义的理论基础上。……除了这种最伟大、最崇高的共产主义道德以外, 在阶级社会中没有什么比这

更伟大、更崇高的道德。”

今天, 共产主义虽然还处于幼年时期, 共产主义道德却已早熟而成为社会主义的精神支柱。共产主义道德的力量和共产主义道德的价值就在于它把亿万人民的行为协调一致, 为实现共产主义理想而奋斗不息。随着中国特色社会主义建设事业的向前发展, 共产主义道德规范也与时俱进地不断充实和丰富。邓小平同志指出: “要大力在青少年中提倡勤奋学习、遵守纪律、热爱劳动、助人为乐、艰苦奋斗、英勇对敌的革命风尚, 把青少年培养成为忠于社会主义祖国, 忠于无产阶级革命事业、忠于马克思列宁主义毛泽东思想的优秀人才, 将来走上工作岗位, 成为有很高的政治责任心和集体主义精神, 有坚定的革命思想和实事求是、群众路线的工作作风, 严守纪律、专心致志地为人民积极工作的劳动者。”2001年9月20日, 党中央印发了《公民道德建设实施纲要》, 提出在全社会大力倡导“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的基本道德规范。小平同志的教导和《公民道德建设实施纲要》, 概括了包括青少年在内的全体公民进行道德建设的根本原则和主要内容, 亦即当代大学生进行道德建设的准绳。

共产主义道德, 是无产阶级世界观的一个重要组成部分, 内容十分广泛, 当代大学生应着重从以下方面去培养。

一、当代大学生应具有热爱祖国、热爱人民、胸怀崇高理想的共产主义道德品质

大学生是祖国的未来和希望。热爱祖国、热爱人

收稿日期 2005-05-15

作者简介 朱江东(1972—)男, 经济师。保卫部办公室副主任。主要从事学生安全教育等课程的教学。

民、坚持四项基本原则，是大学生最基本的政治品质。邓小平同志情真意切地说过：“我是中国人民的儿子。我深情地爱着我的祖国和人民。”中国人民有自己的民族自尊心和自豪感，以热爱祖国、贡献全部力量建设社会主义祖国为最大光荣，以损害社会主义祖国利益、尊严和荣誉为最大耻辱。”当代大学生应当以敬爱的邓小平同志为光辉榜样，对伟大的社会主义祖国和人民充满无比热爱的深厚感情。大学生们必须努力向革命前辈和英雄模范学习，继承和发扬中华民族的爱国主义精神和爱国主义传统，具有强烈的民族自尊心和自豪感，热爱祖国，忠于祖国，立志报效祖国，百折不挠地使我们的伟大祖国繁荣昌盛、兴旺富强，热爱人民，就是要尊重人民、关心人民、保护人民，虚心向人民群众学习，同危害人民利益的思想行为作无畏的斗争。为人民服务，是共产主义道德的集中体现，是生活在社会主义制度下每一个人都应当遵循的道德要求。一个人，如果自觉自愿地为社会主义服务，为人民服务，应该说这表示他基本确立了马克思主义的世界观、人生观和价值观。一个人能力有大有小，但只要他具有为人民服务的精神，就是一个有道德的人，一个有益于国家、有益于社会、有益于人民的人。建立和发展市场经济，既为共产主义道德建设提供了新的土壤，也对共产主义道德建设提出了更高的要求。在建立和发展社会主义市场经济的条件下，更要在大学生中大力提倡为人民服务和集体主义精神，提倡尊重人、关心人，热爱集体，热心公益，扶贫帮困，为国家为人民为社会多做好事；反对和抵制拜金主义、享乐主义、个人主义和本位主义，反对一切损公肥私、损人利己、金钱至上，欺诈勒索等见利忘义的不道德的行为，反对一切以权谋私、权钱交易的腐败行为。大学生们应像雷锋同志那样，把有限的生命，投入到无限的为人民服务中去，用汗水和生命谱写振兴中华的交响曲。

古人云：“鹏飞千里，其志岂群鸟能识哉？”一个人有了远大的理想，就有了高尚的情趣、坦荡的胸怀和美好的追求，就不会为蝇头小利所动心，为声色狗马而沉沦。这样的人，无论物质条件何等艰苦，所处环境何等险恶，他的精神世界始终是充实的，斗志始终是昂扬的。翻开历史的画册，就会看到，凡是愿意为祖国和人民谋利益的人，都是有远大理想的；凡是推动社会发展的理想，都是科学的。因此，凡要做一个真正的人，就不能没有一个远大的理想。陈毅元帅

在《示儿女》一诗中，这样写道：“应知重理想，更为世界谋。我要为众人，营私以为羞。接班望汝等，及早作划筹。天地最有情，少年莫浪投。”这首诗的字里行间，闪烁着崇高理想的瑰丽光芒，对青年朋友寄予了炽热的厚望，大学生们都应铭记在心。当代大学生，诞生在社会主义制度下。队旗、团旗、党旗，把理想的旗帜映照得火红灿烂，在年轻的心灵中播下了金色的种子——共产主义。今天，共产主义作为人类崭新的社会制度，与以往一切社会形态都不同，它有无限发展的前景，它有起点却没有终点。因此，为共产主义事业而奋斗的理想，是一切理想中最远大的理想，是人类最高层次的理想。当然，共产主义远大理想不可能在个人奋斗中自发产生，只有在认真学习马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和建设中国特色社会主义实践过程中逐步培育出来，并经受严峻的生活考验才能实现。

我们伟大的中华民族是为人类文明和世界进步做出过重大贡献的民族。为了祖国辉煌的未来，我们绝不能虚度年华，愧对我们的先人；也不能庸碌无为，愧对我们的子孙。今天，伟大祖国鲲鹏展翅九万里，为每一位有志者、奋斗者提供了广阔的用武之地。任你豪情如火，才华似海，都能在神州大地上举世瞩目的腾飞中得到充分的发挥。让共产主义理想和共产主义道德的火炬，照耀着当代大学生们，脚踏实地地走好人生之路，开拓前进，与时俱进，不断奋进吧！

二、当代大学生应具备勤奋学习，艰苦奋斗，富有创新和创造精神的共产主义道德品质

知识是人类智慧的结晶和社会发展的产物，知识是推动历史前进的动力，知识是打开理想大门的钥匙，知识是攀登科学高峰的阶梯。谁掌握的知识愈多，谁在改造客观世界中的主动权就愈大，谁掌握的知识愈多，谁对国家和社会的贡献也就愈大。一言以蔽之：知识就是力量！

人生有限，知识无穷。当代大学生们肩负着建设中国特色社会主义小康社会、和谐社会的历史重任，就更加需要学习和掌握知识，不仅要学习和掌握从事本职工作所需要的知识，而且要尽可能地拓宽自己的知识面，尽可能用人类所创造的知识丰富自己的头脑。大学生们只有用人类创造的一切知识来

武装自己的头脑,才能成为真正的共产主义者。

一个人的知识,不外是直接经验的和间接经验的两个部份。“直接经验”是直接取自实践的经验;“间接经验”则主要是靠书本传播的知识。但是,任何书本知识,都是前人实际经验的总结,书本只不过是借以记载和传播这种经验的工具罢了。我们学习它,只是学习“间接经验”。这种“间接经验”在他人说来,仍然是“直接经验”。所以,就知识的总体说来,无论何种知识都是不能离开直接经验的。否认直接经验,也就等于否认知识来源于实践这个真正根源。然而就个人来说,由于受生命、精力,甚至职务、地位以及技术等各方面的限制,事事都去直接经验是办不到的,同时也没有必要。事实上,我们今天之所以能够知道古代的和外域的许多知识,绝大部分都是通过书本得到的。只要真正了解书本知识对于人类具有特别重大意义的人,总是把书本提到极为重要的地位的。伟大的文学家高尔基把他所知道的一切都归功于书,他称赞“书是人类进步的阶梯。”十九世纪俄国伟大的作家和思想家赫尔岑说:“书——这是这一代对另一代的精神上的遗训,这是行将就木的老人对刚刚开始生活的青年人的忠告,这是行将去休息的站岗人对未来接替他的站岗人的命令。人类的全部生活,会在书本上有条不紊地留下印记:种族、人群、国家消失了,而书却留存下去。书是和人类一起成长起来的,一切震撼智慧的学说,一切打动心灵的热情都在书里结晶成形……”马克思在他光辉的一生中,把学习和工作紧紧地联系在一起,把读书和学习看作是寻求真理的重要手段。马克思的卓越的天才、超人的智慧和渊博的学识,就是他孜孜不倦学习的结果。可以说,书在我们面前打开了人类智慧的窗户,引导着人类走向理想的境界,走到人类憧憬着的美好的生活道路——共产主义道路上去。因此,我们不能没有书,更不能不读书。

大学生正处于血气方刚的青年时期,年富力强,精力充沛,思想敏锐,求知欲强,应切切实实地抓住人生中这一最宝贵的黄金光阴,发愤读书,刻苦学习,绝不能坐失良机。“补漏趁天晴,学习趁年轻”,“少壮不努力,老大徒伤悲”,在年轻时多读一些书,多学一些知识,可以终生受用。当然,读书和学习是一项十分艰苦的劳动,贵在自觉,贵在坚持,贵在刻苦。没有高度的自觉性,没有数十年如一日的坚持不懈的顽强毅力和奋发精神,没有吃大苦、耐大劳的艰苦奋斗作风,是不可能达到预期的目的的。马克思

说:“在科学上没有平坦的大道,只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人,才有希望达到光辉的顶点。”宋朝王安石在《游褒禅山记》中写道:“夫夷以近,则游者众,险以远,则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观,常在于险远,而人之所罕至焉,故非有志者不能至也。”纵观古今学富五车、学贯中西的大学问家、大思想家,无不是不畏劳苦、不畏艰险的持之以恒的奋斗者。谚语有云:“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”老一辈无产阶级革命家叶剑英元帅在《攻书莫畏难》一诗中谆谆告诫我们:“攻城不怕坚,攻书莫畏难。科学有险阻,苦战能过关。”清代学者彭端淑在《为学》中写道:“天下事有难易乎?为之,则难者亦易矣,不为,则易者亦难矣。”天道酬勤,古往今来,一勤天下无难事,凡是在学习的“陡峭山路上攀登的人”,只要敢于排除障碍,克服困难,鞭辟入里,披荆探珠,最后必然取得累累硕果。因此,艰苦奋斗是人生之宝,一往无前,百折不回,深入钻研,寻根究底,是大学生们走向成功的必由之路。

在学习和实践的过程中,还必须有开拓创新的精神,要善于发现问题,提出问题,分析问题和解决问题,特别要锤炼自己的创造能力。对创造的渴望,是大学生们应有的基本心理。在积累中创造,在创造中积累。积累是为了应用和创造。单纯的积累只能像个原料堆积场,只有经过创造才能建成大厦。创造又反过来促进积累。迟迟不能进入创造过程的人,积累带有盲目性,必然效率不高。科学殿堂任何时候都向每一位奋发进取的青年学子打开了大门,问题是你有没有雄心壮志闯进去。常言道,一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴,寸金失落无处找,寸阴失落无处寻。“锲而不舍,金石可镂”,我们相信,一个不放过分分秒秒的大学生,一个立志为中华民族伟大复兴的大学生,一个知难而进、勇往直前的大学生,一个敢于创新、善于创造的大学生,一定会成为社会主义事业的合格的建设者和接班人。

三、当代大学生应具有遵纪守法,勤俭自强,谦虚谨慎的共产主义道德品质

邓小平同志指出:“在党政机关、军队、企业、学校和全体人民中,都必须加强纪律教育和法制教育。”《公民道德建设实施纲要》提出:“公民道德建设是一个复杂的社会系统工程,要靠教育,也要靠法律、政策和规章制度。”在社会主义大学内,法制教育

是让大学生确立公民道德规范的基本保证。社会主义道德风尚的形成、巩固和发展,同样要靠教育,也要靠法制。当社会提倡的道德原则还没有成为人们自觉的意识和行为时,仅靠教育是难以奏效的,还必须辅以强制性的法律手段,把道德的要求上升为惩罚性的法律约束。所以,在加强道德教育的同时,必须依法加强对社会生活各方面的管理教育。通过健全法制和持之以恒的严格管理,将法律的外在强制逐步转化为人们自律的内在约束,从而提高人们的道德水平,推进国民素质的提高。道德教育和法制教育是预防违法犯罪的重要手段。一个人走上违法犯罪道路,往往最初都是从道德品质不良开始的,因此加强共产主义道德教育必须从青少年时期抓起,要在整个成长过程中树立良好的思想品德。大学生是社会主义现代化建设事业的后备力量,尤其要注重的提高自己的道德水准,积极加强法律学习,努力提高社会主义法制观念。国运兴衰,系于教育,而教育的发展也离不开法制。改革开放以来,我国的法制建设取得了前所未有的成绩,教育立法工作不断加强,相继制定了《义务教育法》、《教育法》、《高等教育法》、《未成年人保护法》等一系列法律、法规,初步形成了中国特色的教育法律体系。当代大学生,应从自身做起,从现在做起,做到知法、懂法、用法,全面提高自己的法律素质,自觉地遵纪守法。江泽民同志指出:“我们在建设中国特色社会主义、发展社会主义市场经济的过程中,要坚持不懈地加强社会主义法制建设,依法治国,同时也要坚持不懈地加强社会主义道德建设,以德治国。”要把依法治国同以德治国结合起来,为社会保持良好的秩序和风尚营造高尚的思想道德基础。”我们一定要以自己的实际行动践行“三个代表”重要思想,在依法治校和以德治校的法德兼治的社会主义良好的校园环境中,按照道德规范做事,从事符合道德规范的实际活动,努力使自己成为德才兼备的优秀大学生。社会公德、职业道德、家庭美德是我国当前道德建设的三个基本方面。社会公德是全体公民在社会交往和公共生活中应遵循的行为准则,涵盖了人与人、人与社会、人与自然的关系。社会公德是一个人的道德基础,是个体道德理想、道德价值的表现形式之一。其基本要求是:文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。职业道德是所有从业人员在职业活动中应遵循的行为准则,涵盖了从业人员与服务对象、职业与职工、职业与职业之间的关系。职业道德是一种高度社会化

的角色道德。其基本要求是:爱岗敬业,诚实守信,办事公道,服务群众,奉献社会。家庭美德是每个公民在家庭生活中应遵循的行为准则,涵盖了夫妻、长幼、邻里之间的关系。家庭美德是家庭文明的重要标志,是维系家庭关系的重要纽带。其基本要求是:尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结。大学生必须维护社会公德,使自己成为社会上的一名好公民;必须树立职业道德,使自己大学毕业走上社会后,在工作中成为一名好建设者;必须具有家庭美德,使自己在家庭里成为一名好成员。

邓小平同志指出:“中国搞四个现代化,要老老实实地艰苦创业。”勤俭节约,艰苦朴素,这是我国劳动人民的传统美德,也是我们无产阶级革命者的政治本色。以艰苦奋斗、勤俭朴素为荣,以铺张浪费、奢侈腐化为耻,这是中华民族的优良传统。提倡艰苦创业精神,是由我们党的性质和肩负的历史使命决定的。我们党的宗旨是全心全意为人民服务。全心全意为人民服务必须保持和发扬艰苦奋斗的精神。贪图享乐不愿过艰苦生活,不可能做到全心全意为人民服务,甚至会出现以权谋私。只有保持艰苦创业精神,才能克服腐败现象。现在我们国家人口多,底子薄,经济基础还不雄厚,为了加快社会主义现代化建设,我们一方面要辛勤的劳动,发愤学习科学文化知识,另一方面要大力提倡艰苦朴素,厉行节约。涓涓细流可以汇成江海。勤俭节约不仅对国家建设有益,还可以磨炼人的意志,使之永远保持旺盛的斗志,抵制资产阶级思想的侵蚀和糖衣炮弹的袭击。当代大学生应坚决摒弃西方腐朽的生活方式,绝不能追求资产阶级好虚荣、讲排场、比阔气,挥霍浪费的低级趣味和庸俗作风,从严要求自己,成为勤俭自强的一代新人。

《书经·大禹谟》中有这样的话:“满招损,谦受益。”这六个字,总结了无数成功与失败的经验,是古人留给我们的宝贵遗训。大学生们要在人生之路上不断前进,永不止步,就必须从不自满开始。谦虚是成功的法宝,骄傲是失败的祸根。谦虚是一种美德,它是一个人具有知识、有修养的表现,而骄傲是一种不良习气,它是浅薄和无知的反映。谦虚的人像翱翔高空的雄鹰,深知天高地阔,学海无涯,因而好学好不倦,永不自满;骄傲的人如井底之蛙,以为天空只有井口那么大,因而浅尝辄止,夜郎自大。谦虚的人能够摆正个人与群众的位置,严以律己,宽以待人,尊重同志,敬爱师长,因而能得到众人的帮助与扶持,促进

事业的成功,骄傲的人自命不凡,妄自尊大,才疏学浅却又好人为师,脱离群众反而孤芳自赏,这样的人很难在事业上有大的作为。常言道,天外有人,天上有天,强中更有强中手,能人背后有能人。客观世界是无限发展的,实践活动是无限深入扩大的,天下事业的成功也是没有底的。无论哪一种学业,哪一种专门学问或哪一种技艺,绝不是可以由任何人所能做到“后无来者”的。有两句谚语比喻的意思形象而深刻:“空虚的禾穗总是昂首向着天空,饱满的禾穗总是低头向着大地。”大学生朋友们,应牢记取得一些成绩和进步后,一定不要被骄傲的迷雾蒙住眼睛,

不要被骄傲的绳索羁绊了双翅,应有自知之明,高瞻远瞩,戒骄戒躁,与时俱进地继续亮翅高飞,不断拼搏,永远进击。

总之,在新的历史时期,当代大学生们应坚定不移地在邓小平理论和“三个代表”重要思想的指引下,在全面建设中国特色社会主义事业的伟大实践中,按照《公民道德建设实施纲要》的要求,不断提高自己的共产主义觉悟,不断加强自己的共产主义道德修养,把自己培养成不怕狂风暴雨,不惧艰难险阻,不畏崎岖曲折的新一代大学生,把“全心全意地为人民服务”写在自己人生的鲜红旗帜上!

参考文献:

- [1]《邓小平文选》. 人民出版社出版, 1993.
- [2]《公民道德建设实施纲要》,中共中央印发, 2001年9月.
- [3]李道中著.《中国特色社会主义文化》. 经济科学出版社出版, 1998.
- [4]金志华等主编.《青年人生哲学》. 中国青年出版社出版, 1986.1

Discussion on Contemporary College Students' Moral Construction

ZHU Jiang-dong¹, SHI Liang-yu²

(1.Xichang College, Xichang, Sichuan 615013; 2.Xichang College, Xichang, Sichuan 615022)

Abstract: Under the guidance of Dengxiaoping's Theories and the important thoughts of Three Representatives, this article deals with the necessity of enforcing citizens' moral construction, the significance of improving the communist mind constantly and enforcing the communist moral training practically from three angles.

Key words: College Students; Communist Moral; Construction